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  چیست ؟ یرون
 

. شود مي متحرك اجسام توقف باعث كه است عاملي نيرو

 

 . شود مي اجسام جهت تغيير باعث كه است عاملي نيرو

 

 . شود مي اجسام شكل تغيير باعث كه است عاملي نيرو

 

 

 :نيرو اقسام
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  گرانش نيروي 

 

 

 اصطكاك نيروي

 

 گاه تكيه نيروي

 

 

 الكتريكي نيروي
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 مغناطيسي نيروي

 

 

 

 :اصطكاك نيروي

 

 . كند نمي حركتي هيچ جسم. كند مي وارد جسم بر كمي نيروي شخص( 1

 . كند مي حركت به شروع آرامي به جسم. كند مي وارد جسم بر بزرگي نسبتا نيروي( 2

 بعد. ميدارد بر دادن هل از دست اينكه محض به. دهد مي هل را جسم هموار زميني در شخصي( 3

 . ايستد مي جسم مدتي از

 مدت از بعد شود مي گرفته ترمز آنكه محض به است حركت حال در افقي مسير در اتومبيلي( 4

 . ايستد مي كوتاهي

 نام اصطكاك نيرو، اين. شود مي وارد جسم به حركت، جهت خلاف در نيرويي موارد، اين تمام در

 .دارد
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 .كنيم مي بررسي حالت دو در را اصطكاك نيروي

 

 .ماند مي ساكن ولي شود مي كشيده سطح روي بر جسم( 1

 خلاف در اصطكاك نيروي. ماند مي ساكن جسم ، كنيم وارد كوچكي نيروي جسم به اگر: اول حالت

 .گيرد مي را جسم حركت جلوي و كند مي وارد نيرو جسم به جهت

 جلوي و يابد مي افزايش نيز اصطكاك نيروي دهيم، افزايش كمي را نيرو مقدار اگر: دوم حالت

 .ماند مي ساكن جسم هم باز صورت اين در گيرد، مي را جسم حركت

 .شود مي گفته ايستايي اصطكاك نيروي ، اصطكاك نيروي اين به

 حركت به شروع و ماند نمي ساكن ديگر جسم شود، وارد بزرگي نسبتا نيروي جسم اين به اگر حال

 .كند مي

 .كنيم بررسي بايد را اصطكاك نيروي دوم نوع حالت اين در

 .است حركت حال در سطح روي بر جسم( 2

 .شود مي گفته جنبشي اصطكاك نيروي ، اصطكاك نيروي اين به

 .است سطح روي بر جسم حركت مخالف جهت در همواره اصطكاك نيروي جهت: نكته

 

 

 : اصطكاك نيروي بر موثر عوامل

 .است وزن نيروي برابر هميشه نيرو اين مقدار كه گاه تكيه عمودي نيروي -الف

 :  جسم دو تماس سطح جنس -ب

 سطح بودن زبر يا صاف

 رطوبت

 جابه براي تري بيش نيروي بايد باشد، بيشتر( جسم وزن نيروي يا)گاه تكيه نيروي چه هر (1

 .يابد مي افزايش سطح دو بين اصطكاك نيروي يعني كاربرد به آن جايي
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 وجود سطح دو بين تري بيش اصطكاك باشد، تر ناصاف جسم دو بين تماس سطح چه هر( 2

 .كرد وارد بيشتري نيروي بايد جسم جايي جابه براي بنابراين دارد

 كمتري نيروي نتيجه در باشند، داشته كمتري تماس يكديگر با سطح دو شود مي باعث رطوبت( 3

 .است لازم جسم جايي جابه براي

 :الكتريكي نيروي

. شود مرتب او موهاي آنكه جاي به ولي زند مي شانه را خود خشك و تميز موهاي اي بچه پسر( 1

 .شوند مي تر نامرتب موها و شود مي كشيده شانه دنبال به او موهاي

 مي شانه جذب كاغذ هاي خرده. كند مي نزديك ميز روي كاغذ هاي خرده به را شانه اي بچه پسر( 2

 .شوند

 كند، مي نزديك آب باريكه به را آن و دهد مي مالش خود موهاي به را پلاستيكي شانه يك كودكي( 3

 .شوند مي شانه جذب آب باريكه

 .است شده اتفاقات اين باعث عاملي چه

 بچه پسر موهاي بودن نامرتب( 1

 

 شانه به شده جذب كاغذ هاي خرده( 2

 

 

 آب باريكه انحراف( 3
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 .است الكتريكي نيروي وجود علت به پديده اين

 .آيد مي وجود به آنها در الكتريكي بارهاي.  شوند مي ماليده يكديگر بر جسم دو وقتي

 

 

 

 وزن و جرم تفاوت

 

  جرم 

 وزن 

  

  تعريف

 جسم يك دهنده تشكيل ماده مقدار 

 .شود مي وارد جسم بر زمين طرف از كه اي جاذبه نيروي 

  

 گيري واحداندازه

  گرم كيلو 

 نيوتن 

  

  گيري اندازه وسيله

  ترازو 

 نيروسنج 
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 ويژگي

 . است ثابت هميشه 

 كند مي تغيير 

 بر تقريبا   ديگر كه برسد جايي به است ممكن. كند سفر دست دور فضاهاي به فضاپيما يك اگر: نكته 

 اين حالتي چنين در اما. بگيرد قرار وزني بي حالت در يعني نشود، واد اي جاذبه نيروي هيچ آن

 .هستند پابرجا آن سازنده ذرات و دارد جرم همچنان فضاپيما

 جسمي وقتي حاليكه در ماند مي ثابت اند، نشده زياد يا كم آن سازنده ذرات كه زماني تا جسم يك جرم

 تقريبا آن وزن دست دور فضاهاي در كه جايي تا شود مي كمتر و كم آن وزن شود دور زمين از

 .دارد قرار وزني بي حالت در يعني است صفر

 .است زمين كره ششم يك تقريبا   ماه جاذبه نيروي

 .كنيم ضرب 6/1 يا  در آنرا جرم بايد ماه كره در جسم يك وزن آوردن دست به براي

 .است چقدر ماه كره و زمين كره در آن وزن.  است گرم كيلو 6 جسمي جرم:  مثال

 

 :عمومي جاذبه قانون يا گرانش قانون

 بين جاذبه نيروي باشد، بيشتر جسم جرم چه هر. كنند مي وارد جاذبه نيروي يكديگر بر جسمي دو هر

 .است بيشتر آنها

 .شود مي تر كم آنها جاذبه نيروي شود، تر بيش هم از جسم دو فاصله چه هر

 كاهش آنها روي بر زمين جاذبه نيروي زمين سطح از پيما فضا شدن دور با كه است دليل همين به

 .يابد مي
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